

我市全力提升 住房公积金服务质效

本报讯(记者白叶楠)2024年以来,市住房公积金管理中心坚持以人民为中心的发展理念,深入推进“惠民公积金、服务暖人心”住房公积金系统服务提升三年行动,积极践行“五优”服务承诺,大力提升住房公积金服务质效,持续优化营商环境。

市住房公积金管理中心持续深化市、县、乡三级服务体系,不断织密公积金“服务网”,打通住房公积金服务的“最后一公里”。2024年,新增5家偏远乡镇“家门口的公积金”服务专柜,满足了偏远地区群众就近办理公积金业务的需求,全市“家门口的公积金”服务网点达45个。大力推动商业贷款转住房公积金贷款“以贷冲贷”新模式的应用,2024年办理商转公“以贷冲贷”业务200余笔7798万元,占商转公业务发放贷款金额总量的97.49%,进一步减轻了群众筹措过桥资金的

压力。积极推动“一件事一次办”“高效办成一件事”,不断优化业务流程、联通业务系统,强化数据共享,完成公积金贷款“一件事一次办”综合办理,实现企业开办、个人开户、职工退休等事项“一件事一次办”,2024年办理抵押设立登记、解押注销登记及预告注销登记业务6146笔。

同时,市住房公积金管理中心强化党建引领,打造“红心在岗”服务品牌,持续开展服务和业务培训,制定《三门峡市住房公积金规范服务标准》,严格落实“首问负责制”“一次性告知制”“限时办结制”等制度,推进“一站式”服务和“容缺受理”模式,完善线上线下评价机制,不断提升服务质效和群众满意度。2024年,该中心市区营业部获得住建部“全国住房公积金服务提升三年行动2023年度表现突出集体”荣誉称号。

网络电影《黄河女儿》首映

本报讯(记者侯鹏云)一部大河恋曲,奏鸣时代交响。5月26日晚,我市创作拍摄的网络电影《黄河女儿》首映式在市工人文化宫举行。

据悉,为贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,我市创作拍摄了网络电影《黄河女儿》。该剧被国家广电总局列为重点农村题材,于今年4月通过评审,是河南省2025年首部通过审核的网络影视剧。

《黄河女儿》主要以黄河流域生态保护和高质量发展为时代背景,以沿黄乡村振兴和沿黄生态廊道建设为主题,通过塑造在基层党组织领导下,一群生长在黄河岸边的新时代青年在乡村振兴、全面建成小康

社会征程中矢志奋斗的群体形象,全面彰显以中国式现代化推进中华民族伟大复兴新征程中的奋斗姿态。该剧巧妙融入了中流砥柱、白天鹅、地坑院、沿黄生态廊道等独特的三门峡文旅元素,具有浓郁的豫西地方特色和黄河民俗风情。

“这是一部农村题材网络电影,讲述了以张爱映和孙志鹏为代表的新时代青年,带领村民共同建设家园,走上乡村振兴之路的故事,是一部具有正能量和现实教育意义的作品,是一曲献给黄河和奋斗者的赞歌。”评审专家一致认为。

当晚,剧组创作、制片、演员代表登场与观众见面,共同见证《黄河女儿》的首映时刻,并接受媒体采访。

陕州锣鼓书《黄河汉》 入围全国群星奖复赛

本报讯(记者夏泽辉 通讯员张昌)近日,三门峡市文化馆精心打造的曲艺节目陕州锣鼓书《黄河汉》在郑州完成录制,成功入围全国群星奖复赛。

陕州锣鼓书历史源远流长,主要流行于河南西部、山西南部一带,表演时以方言土语演唱,充满浓郁的乡土气息。演出开场前,艺人都会先敲响一阵开锣锣鼓,用来营造气氛、吸引听众,其早期伴奏乐器为钹子、锣鼓等,后来逐渐加入弦乐器,其中四股弦最为主要,所以当地群众也称之为“四股弦书”。2021年,陕州锣鼓书入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

2024年以来,市文化馆从剧本创作到音乐编排,从演员表演到舞台呈现,在每一个环节对《黄河汉》进行反复雕琢。今年又邀请河南省曲艺泰斗张

剑华对《黄河汉》进行精心指导,全方位提升节目质量。5月,在河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心主办的2025中原传统音乐展演中,《黄河汉》主演团队凭借独具特色的表演获得全省第一名,赢得了专家的称赞。

“全国群星奖是我国群众文化领域的政府最高奖,《黄河汉》入围复赛,不仅是对这一作品的高度认可,也是对陕州锣鼓书传承发展工作的肯定,将进一步提升陕州锣鼓书的知名度和影响力,吸引更多人关注这一古老的曲艺艺术。”市文化馆相关负责人表示。近年来,市文化馆采取一系列措施,保护和传承陕州锣鼓书,组织老艺人创作了《在陕之州》《一起奔小康》《两口子吵架》等作品,并在央视《乡村大舞台》、河南卫视《梨园春》等栏目进行展演。

市质检中心： 获批4项省级科研项目

本报讯(记者梁媛)近日,市产品质量检验检测中心(以下简称“市质检中心”)在河南省市场监管科技领域取得佳绩,在2024年—2025年省市场监管局科技计划项目立项工作中成功获批4个项目。这一成果不仅是市质检中心长期以来科技创新驱动高质量发展的生动缩影,更为服务全市经济发展筑牢了技术根基。

市质检中心始终将科技创新视为事业发展的“强引擎”,把科技创新工作作为提高服务能力、提高保障水平的重要抓手,积极为技术人员搭建科研平台,营造重视科研、钻研科研、持续创新的工作氛围,紧紧围绕新时代产品质量检

验检测特点和全市产业结构特色,大力推动关键技术和前沿问题的研究和攻关,形成了一批具有创新性和实用性的科研成果。这些成果不仅提升了市质检中心的总体技术水平和服务能力,更为行业发展提供了可借鉴的“三门峡经验”。

市质检中心相关负责人表示,将以此次项目成功获批为起点,通过进一步建立科学合理的科技创新评价体系,充分调动广大技术人员参与科技创新的积极性和主动性,努力打造一支高素质、勤钻研的科研人才队伍,为我市经济社会高质量发展注入强劲动能,书写市场监管科技创新新篇章。

奋战二季度 确保“双过半”

市自然资源和规划局推出20条硬核举措

打好保障“组合拳” 全力服务“双过半”

本报讯 近日,市自然资源和规划局印发《进一步优化营商环境服务高质量发展若干措施》,推出20条硬核举措,以全流程提升保障水平为抓手,以全链条保障机制为支撑,以全环节快保优供为目标,持续擦亮“自然好办”营商环境品牌,破解各类自然资源保障难题,为全市实现“双过半”目标蓄势赋能。

高站位突出规划引领,支撑保障用地空间。支持各县(市、区)将年内计划开工建设的稳经济促增长项目纳入正在编制的乡镇级国土空间总体规划,经批准后,可作为用地组卷报批的依据。对县级新增城镇建设用地区域不足的,可按市域总

规模的40%统筹核算。允许在城镇开发边界外布局少量对选址有特殊要求的城镇建设用地区,实行动态台账管理。支持各地编制乡镇级国土空间总体规划时,将本地不少于10%的村庄用地规划为乡村产业用地,并引导乡村产业集中布局。

高效率强化要素保障,实现快保优供目标。深化重点项目全流程分包制度,为省级重点项目和市级重点项目明确分包领导和保障专员。变“先组卷后审查”为“边组卷边审查”,实行建设用地“模块化”审查工作机制,开辟绿色通道,优先受理运转。指导各县(市、区)对稳经济促增长重点项目优先开展组卷,争

取配置省级计划。针对用地范围确定的项目,各地政府统筹安排征地费用,并积极推进征地程序与压矿、地灾、林地手续办理及违法用地查处等工作,提升组卷效率。灵活选择拍卖、挂牌等方式组织供应,扩大弹性出让范围,开展宗地组合供应、土地混合利用等措施,满足多元化保障用地需求。

高水平保障资源安全,提升矿业发展质效。强化矿产资源勘查与开发利用,加快完成省批区块、市批区块规划年度修编工作,推动矿山企业复工复产,做好卢氏县灰岩矿、石英矿、陕州区金及多金属矿、建筑石料矿,灵宝市石油、石英

岩等资源出让准备,全面摸清矿山企业采矿用地需求,开展采矿用地预(模拟)审批,力争最短时间内满足矿山企业采矿用地需求。

高要求推动服务升级,全力惠及经营主体。深化“自然好办”服务提升活动,对企业反馈的问题快速响应、清单管理。开设不动产登记企业服务专窗,推行企业首席服务官制度,开展项目建设全生命周期不动产登记服务,全面实施“多测合一”“交地即交证”“竣工即交证”“交房即发证”等服务举措,提供“延时服务”“上门服务”等便利措施,实现涉企业务“全程帮办”“快速办结”。(周康旭 王倩)



“小小”光伏板 释放“大能量”

初夏,在湖滨区高庙乡,一排排光伏板在阳光下照射下熠熠生辉,源源不断地输送着绿色清洁能源。近年,我市因地制宜开发清洁光伏发电、风力发电等新能源,有力助推节能减排降耗和产业升级增效。

本报记者 孙猛 摄

灵宝市川口乡： 专班护航提质效 招商“磁力”再增强

本报讯(记者何英杰 通讯员建金铭 赵碧碧)5月19日,位于灵宝市川口乡境内的灵宝市先进制造业开发区,总投资1.5亿元的5G改性新材料加工项目建设现场热热闹闹,厂房改造接近尾声,办公区域装修初具规模,部分设备与原料采购工作顺利完成。

“现在遇到问题,只要一个电话就能联系到包联干部。从手续办理到要素保障,全程都有人帮忙,比以前省心多了!”谈及项目推进过程中的服务保障,该项目负责人满是赞誉。

该项目落地川口乡后,川口乡专门组建服务专班,安排包联干部主动对接企业,提供“保姆式”全程

服务。从项目前期的立项、土地审批,到环评等相关手续办理,专班全程深度介入,积极协调解决企业用地、用水、用电等关键问题,极大地缩短了项目落地周期,为项目建设按下“加速键”。

据了解,该项目投产后,预计年产2万吨改性塑料颗粒和1万吨复合膜袋,年产值可达3.5亿元,实现利税超3000万元,同时可提供120至150个就业岗位,还将带动塑料原料供应、物流运输等配套产业协同发展,形成“生产—应用—配套”紧密联动的经济发展格局。

项目建设是拉动经济增长的强劲引擎,营商环境是激活发展动能的关键助推器。近年来,川口乡紧

紧围绕打造营商环境新标杆这一目标,通过提前介入、前期辅导、全程跟踪服务等一系列举措,精准把控并妥善解决项目谋划、签约、审批和建设过程中遇到的各类难题,精心构建起覆盖企业全生命周期的全链条服务图谱,实现了从“粗放管理”向“精细服务”、从“规范运作”向“高效执行”的跨越转变,逐步营造出政策暖心、服务贴心、发展安心的优质营商新生态。2023年,总投资13.98亿元的霖源和食品加工、益诺食品加工及冷链仓储等4个项目成功落地;2024年,投资15.7亿元的资源循环利用园区等3个项目顺利投产;2025年,总投资4.3亿元的5G改性新材料等2个项目成功落地。

初夏,卢氏县鸡湾水库工程施工现场场车来回穿梭,坝基不停夯实、碾压,一派火热景象。

“这个重点项目总投资15亿元,已到位资金12亿元,导流洞、上下游围堰、跨河桥分项目已完工。目前,施工单位倒排工期,24小时三班倒昼夜施工,加快水库大坝16米基础和淹没区123户移民搬迁工程进度,确保2027年4月全部工程如期完工,发挥水库上游水源调节、下游电站发电、农田灌溉、城区居民饮水多重作用。”卢氏县发展改革委相关负责人说。

和鸡湾水库一样,卢氏县2025年确定的178个重点建设项目,1至4月累计完成投资额42亿元,一批工业、农业、民生类建设项目正在加紧施工。

位于卢氏县产业集聚区的瑞之恒制药有限公司,以卢氏地道中药材为原料,所生产的医药制品畅销全国各地,已进行二期项目扩建。企业量产,将与乐氏同仁三门峡制药有限公司等加工企业打造卢氏百亿级中医药产业园。目前,乐氏同仁及瑞之恒药业产品订单已排到6月底,生产工人加班加点生产、包装、发货。

卢氏县农业龙头企业金海生物科技有限公司和上海农科院河南省食用菌研究所联合研发的液体菌种填充了国内空白,所生产的液体香菇菌棒成活率100%。目前,2条生产线满负荷生产,满足县内15个食用菌产业园区和河北省等地需求,并出口韩国等东亚、东南亚国家。

在卢氏县,上架的3亿多袋菌棒已进入越夏管理关键期,3万多户11万菇农忙碌在棚内棚外。“我家承包的18个标准化香菇大棚18万袋菌棒,长期聘请10多个工人采菇、晾晒,虽然香菇市场价格有所回落,但量薄利仍然可净挣10万元以上。”在横涧乡代家食用菌园区经营香菇的杨彦军说。

食用菌是卢氏县传统主导产业,经过产业奖补、金融扶持,已培育食用菌龙头企业63家、菌棒加工企业11家、出口企业33家。5月14日,在朱阳关香菇交易市场王店村的产业生产车间,前来交易鲜菇的菇农络绎不绝,几十名工人在传送带上分拣、装箱。每隔几天,就有冷链车将鲜菇发往青岛口岸,转运出口日本、韩国、美国。

三门峡市闽航农业发展有限公司等27家外贸出口企业加大马力赶订单、忙生产,1至4月,外贸出口5.94亿元。进入5月,卢氏县产业集聚区的“海关仓”进入尾工建设阶段,6月中旬将开业运营,进一步拓展国际市场,有效提高农产品的收购量和价格。

进入二季度,中金集团卢氏夜长坪钼矿在采选冶一体化上下功夫、求突破,200多人的选矿车间人机昼夜不停生产,为稳岗增效、县域经济高质量发展贡献力量。(高长军)



点亮夜经济 释放新活力

入夏以来,灵宝市桃林街夜市灯火璀璨,人潮涌动。市民游客穿梭其间,或驻足品尝特色美食,或举起手机记录热闹场景,城市的夜晚在欢声笑语中焕发出蓬勃生机与活力。

张建新 摄

满弓紧弦『拼』出发展『加速度』